

春回大地。我的心也像植物一样抑制不住蓬勃，于是，约几个朋友去看山看云。如果说踏青，也未尝不可，但似乎有点娇情。

南石线在平遥市区之北。公路平坦，出山口向东不远就是山，是郑县与襄城县的界山。几乎要上山时，公路边突现一条水泥路，不宽，行一车足矣。路是大唐发电公司所筑，为山上的风力发电服务。我们就拐到这条路上看风景。

车上到山顶处，见有几间石屋，下车观看，原来是一座庙，叫玉皇庙。庙前被篱笆圈着是一片菜地，菜苗青青。房前有几只鸡在悠闲地散步。房子用石头砌到顶，房顶覆着青瓦。时近中午，灶间飘出袅袅炊烟。烧火做饭的耆老来自山脚下的郭楼村。问起小庙的来历，耆老不知所以然。如果不是看庙里的神像，庙几与农舍无异。想来，神又何尝不是在人间？

耆老介绍，此地叫东坪，属平遥市卫东区地界，也是郑县、襄城县与平遥山三地交界处。从这里向北一直到堂街镇的紫云山每隔几十米就有一座风塔，塔都建在山头或风

口处，一溜排开，蔚为壮观。

我们就在塔间穿行，走走停停，一切随心，漫不经心。

这里的山不同于南方的山那么青翠，也不同于东北的山多被森林覆盖。这里的山不峻、不险、不奇、不秀、不翠，没有峰峦叠嶂，没有高深莫测。但从乱石中可以看出随性，从高低起伏和平缓中可以看出坦荡。

路在山顶，自然有风。风从来没有沉寂过，很多时候它都是自言自语，它无尽的话语有时是对草说的，有时是对春花说的，有时是对鸟说的，有时是对放羊人说的。花和草可能知道风说些什么，所以该开花时开，该枯时枯。而放羊人听不懂，也许根本就不想听，因而一年四季都有他们在山顶的身影。风也有心，烦的时候，顿时懒得看见放羊人，就

## 风过山顶

张振营

呼呼地吹他，而放羊人知道斗不过风，就赶紧找个石屋躲起来。山上有不少小小的石屋，都是放羊人垒的，就是为躲风雨用的。

风又是一种旋律，有昂扬顿挫，有高低起伏，有时让人喜欢，叫春风和煦，叫秋高气爽；有时让人讨厌，叫北风呼啸，叫狂风乱舞。风的力量，风的内在美还是被人知晓了，于是就有了山上的这些风塔。大大小小的风塔构成了一个庞大的网，风通过风叶、涡轮进入这些机器，机器就变成了另外一种声调，如果在风塔附近，你会听到“嗡嗡”像过飞机一样的声音。鸟的叫声被这声音淹没了，鸟是天生的歌唱家，这里不再展示它们嘹亮歌喉的场所，于是都跑到了山下的树上或是山坡上，偶有一两只飞来也是倏地又飞走了。现在是风和风机的声音统治了山顶的空间。

山上平缓的地方似乎没有风。虽然已是春季，在这里还看不到百花盛开、春意盎然的热闹场面，但只要你肯弯下身、睁大眼睛还是会发现春意的。山坡上有许多似韭菜似麦苗一样的植物，绿绿的身影在枯草中格外显眼，这种植物是野蒜，当地老百姓叫“泽蒜”。修路时路边堆了一些土石，上边的野蒜长得格外粗壮。还有蒲公英，身子矮矮的，它们拼命地拱出地皮、钻出石缝，开出了鲜黄的花。它们一绿一黄，结伴迎接春风吹绿山顶的那一刹。

因为是在山顶走，看从雾中露出来的峰也不是多么高大，但它却是这一带最高的峰，可这座峰却没有名字。峰上有一座石寨，因而周边的人都称这座峰为“窰窰寨”或“豆角寨”，称“窰窰寨”因窰寨由窰姓人家所筑，称“豆角寨”因窰寨从山下看这座山峰酷似一条长豆角。究竟哪个准确已无从考证。

窰窰寨与紫云山遥相呼应，而两座山头之间是深深的山谷，因而站在北坡才感觉窰窰寨的高。谷边有一片平地，是修筑风塔时人工推平的，站在这里风格外大，索性就停留一会儿听听风。风吹动了我的衣角，吹动了我的头发，但我并没有听到多大声音。闭上眼睛，让心平复下来静静地听，果然就听到“嘶嘶”的风声，我仔细辨别异样的声音中哪是风掠过树梢的声音，哪是风磨砺石头的声音。石头在风中永远都是沉默的，任风在自己身上留下刀痕。

下到谷底再上到紫云山顶，风中的佛塔依然巍峨。艳阳下，阳光让佛塔格外明亮。远看光影浮动，一座座风塔如同儿时经常玩耍的纸做的风车，霞光在风叶上闪烁，于是心也如水中的涟漪荡漾开来，四季轮回，春暖花开，心在飞翔。



谈言亭

## 我心中的“书香社会”

陈鲁民

李克强总理在今年的政府工作报告中明确谈道：“要提供更多优秀文艺作品，倡导全民阅读，建设‘书香社会’”。这个提法让人眼前一亮，对“书香社会”充满憧憬。“书香社会”到底啥模样，笔者以为至少要有这样几个条件。

要有好书可读，是“书香社会”的物质基础。当年，列宁曾被流放，也坐过牢，有人问他哪个更苦一些？他说当然是流放，因为流放地没有书，监狱里有书。钱锺书“文革”居干校时，吃住条件很差，还有繁重的体力劳动，可他并不介意物质生活的艰苦，只对妻子杨绛感叹：“没书可读。”今天，我国每年要出几十万种书，似乎不存在无书读的问题，但实事求是地说，好书、有价值的书、能传世的书偏少，平庸的书、无聊的书、炒剩饭的书太多，真正可读、值得读的书很有限。如果不解决这个问题，“书香社会”就成了无源之水，无本之木，因而，多出好书，走精品路线是建设书香社会的第一要务。

有很多人读书，这是建设“书香社会”的关键要素。有了好书，还要有人读，读的人越多越好。可遗憾的是，我国目前读书的人还偏少，在世界上排名靠后。近日，英国学术院院士艾伦·麦克法兰先生应邀来华访问。旅程中，他见到了太多的“低头族”，无论男女老少，几乎人人都在低头看手机。而当他走进深圳图书馆时，却十分惊喜地发现，居然有那么多的孩子在认真地低头读书，不由得发出感叹：“这是高贵的低头”。我们由衷地希望，这种“高贵的低头”多得益，蔚然成风。

要有以读书为荣的氛围，这是建设“书香社会”的必需环境。营造以读书为荣的氛围，首先要认识读书的重要性。读书“饥，读之以当肉；寒，读之以当裘；孤寂读之以当朋友，幽忧读之以当金石”。读书可广见闻，可增知识，可与圣贤对话，可通古今大道，可陶冶情操，可滋养正气。所以，郑成功说“养心莫若寡欲，至乐无如读书”；翁同龢则有副名联：“世上几百年旧家无非积德，天下第一件好事还是读书。”其次，领导干部、成功人士要带头读书，成为读书楷模。“上有所好，下必甚焉”，如果官员能自觉读书，经常交流读书心得，说话常引经据典，那就会上行下效，在自己身边形成一个以读书为荣的小环境。

有人问拉美文豪博尔赫斯，你想象中的天堂是什么样？博尔赫斯说，就是图书馆的样子。同样道理，“书香社会”也是人间天堂，在这里，好书应有尽有，丰富多彩，读书的人们数不胜数，如饥似渴，读者沐浴着知识的光芒，吸取着精神的营养，智慧而乐观，充实而幸福，“诗意地栖居在大地上”。

2014年7月，为杜绝“前边人清扫，后边人污染”现象的发生，环卫工人不仅每天对辖区路面的环境卫生状况进行监督检查，还加大了对建筑垃圾的抛撒、车辆带泥上路、门店乱堆乱倒的劝阻力度。

新华区环卫局以创建促发展，以创建促和谐。在创建活动中，新华环卫工人将环卫日常工作与创建活动有机结合，在创卫攻坚战中发挥了主力军的作用。（本报记者 牛智广 文/图）

## 难忘那片白杨林

齐羽

雨后初晴的上午，天气格外好。这样的天气让人的心情如沐浴在春风花草里一般。

时值清明节小长假，我坐车回家。透过车窗望向田野，一碧千里的麦苗紧紧地偎依在大地的怀抱里。在天与地之间，除了村庄外，只有那成排成行的树木在顽强地挺立着。在这些树木中，最显眼的要数白杨树了，它挺拔的身姿和利剑般的枝杈直指蓝天，它使我想起了心中的那片白杨林。

汽车一路颠簸，把我送到了目的地。此时，阳光照耀着宁静的校园，也照耀着那片白杨林。记得在这里工作时，每当心情郁闷时，就会独自一人来到这里。曾几何时，我仰望着一棵棵高大挺拔的白杨树，渴望它们能告诉我生活的真谛。而白杨树往往能给我一个满意的答复，给我足够的勇气，让我投入

到新的工作中。不知为什么此时此刻我竟这样爱恋这片曾经洒下过我辛勤的泪水、记下过我晨练的脚印、录下过我开心的歌声、留下过我孤单徘徊时的思绪的白杨林。

真的，真的好想再像过去一样，沿着这条两旁长满白杨树的小路向着它的尽头走一遭，让白杨树再次抚平我心灵的伤痕。

现在我真的相信人们说过的那句话——时间可以治愈一切伤痕，不管是新伤还是旧痕，只要经过时光流水地冲刷，它都会被磨平的。所以在生活中，不要被眼前的困难吓倒，只要你像白杨树那样在严寒袭来时挺直身躯与寒风搏斗，即使失去了青春的容颜，只要你有一颗热爱生活的心，根植大地，心向云霄，待来年春天，只需一缕春风，你便能育出一树的春天。哦，那片白杨林。



黄昏

殷博古 摄

## 热烈祝贺我市成功创建为国家卫生城市

### 新华区环卫局：创新环卫管理 提高服务水平

为了加强和改进新华区的环卫管理，建设宜居、洁净的中心城区，近年来新华区环卫局紧紧围绕“转变工作作风、提高服务效能”的要求，以创卫为契机，以服务群众为中心，积极创新工作模式，大力推进精细化管理，着力打造环卫新形象。目前新华区环卫局负责辖区250多万平方米的道路清扫保洁，21座垃圾中转站、51座公厕的管理、监督和每天近200吨生活垃圾的日产日清工作。

#### 创新工作方法，创建和谐环境

新华区环卫局结合环卫工作实际，从创新体制机制着手，寻求工作上的突破。道路清扫保洁市场化。为了加强管理，新华区环卫局督察部门与承包单位按标段范围签订合同，并按照国家卫生城市的要求制定保洁质量标准，细分类别和工作内容，全面实行环卫保洁工作承包责任制。同时按照道路等级要求细化考核标准，加强检查、考核，全面实行奖惩制度。定时定点收集门店垃圾。以前沿街门店的垃圾开门往外扫，关门往外倒，整



为净化城市环境，防止车窗垃圾产生，新华区环卫局为市民免费发放车用垃圾桶。

个街面的保洁总是处于被动状态。为此，新华区环卫局对辖区主要道路的沿街门店推行主动上门收集业务，并为部

分门店免费发放了垃圾桶。

建立延时保洁机制。根据清扫工作的实际情况，新华区环卫局按不同路段

确定卫生质量等级标准；把市区的公交站点、医院、各大商场酒店及其景观道路周边地区进行分类归纳为精细化管理的控制重点。在管理方法上做到定人员、定路段、定职责、定奖惩、包卫生质量，将工作任务明确分解细化，落实到人。

#### 加强环卫管理，提高服务水平

随着全市创卫工作深入开展，为适应创建活动对环卫工作提出的更高要求，新华区环卫局除做好日常保洁精细化管理工作外，着力在为市民提供优质服务上下功夫。

加快基础设施建设。针对辖区垃圾中转站设备陈旧老化，清运车辆少的状况，区政府出资450多万元，购置洗路车、洗扫车、吸污车、密闭式清运车等，提高了机扫率和工作效率；筹集资金近500万元，对街心花园等4座垃圾中转站进行压缩式改造，对原有地坑式垃圾中转站进行地面硬化、吊箱设备更新。对鹰城广场、中兴路、湛河桥西等地的公厕进行了无障碍改造。

实施便民措施。由于我区的中转站一般坐落在闹市区，对卫生环境的

要求比一般情况更严、更高。但在垃圾中转站内收集垃圾时，垃圾集装箱池子内常会留有气味难闻的污水。为避免这一情况发生，环卫二所定期派吸污车把垃圾中转站内的污水清理干净。为了解决辖区中兴路、体育路等繁华路段公厕数量不足的问题，新华区环卫局配合辖区街道办事处做好沿街单位公厕的对外开放工作，并制作了一批公厕标识牌，安装在一些公交站点、十字路口或不容易找到公厕的街道，使市民需要如厕时，能够快速找到公厕。

改进工作方法。新华区环卫局坚持边学边改，以服务热线、数字化城管平台、网民留言等渠道深入征求市民意见，积极制定整改措施，不断改进工作方法。在日常工作中，做好环卫设施的巡查检修，特别是公厕设备，保持厕内设备运行正常，标识明显，并配备完善的无障碍、照明等各类设施。

#### 创新活动载体，营造和谐氛围

为了提高市民的文明程度和爱护

环境意识的意识，创造性地开展了一些主题实践活动。2012年5月，该局首次开展“环境卫生开放日”活动，数十名网友深入环卫一线，最直观地了解环卫工作，切身体会了环卫工作的脏累。2013年6月，该局邀请40名热心市民、离退休老同志担任义务卫生监督员，他们每天在繁华地段引导游客游商、沿街商户自觉维护环境卫生。通过这些活动载体，让更多的人融入到了“创建宜居环境，构建和谐社会”活动当中，也使我们的软环境建设越来越好，文明和谐氛围越来越浓。

2014年7月，为杜绝“前边人清扫，后边人污染”现象的发生，环卫工人不仅每天对辖区路面的环境卫生状况进行监督检查，还加大了对建筑垃圾的抛撒、车辆带泥上路、门店乱堆乱倒的劝阻力度。

新华区环卫局以创建促发展，以创建促和谐。在创建活动中，新华环卫工人将环卫日常工作与创建活动有机结合，在创卫攻坚战中发挥了主力军的作用。（本报记者 牛智广 文/图）

## 东安路街道：克难攻坚促创卫 立足大局为民生

创卫工作是卫东区东安路街道投入最多、参与最广的一次“集体战”。

自我市启动创建国家卫生城市工作以来，东安路街道在卫东区委、区政府的领导下，率先行动，紧紧围绕全市创建卫生城市的标准，加强领导，扩大宣传，全民创建，突出长效，以创新的思路和方法，统筹抓好创卫各项工作，打造宜居、宜业的美丽家园，为全市创卫工作的顺利开展做出了应有的贡献，且在全市创卫“五个一”竞赛活动中荣获红旗17面，受到了一致好评。

#### 强化组织领导 争做创卫排头兵

东安路街道成立了由街道办事处主任任组长，分管领导任副组长，街道爱卫办、各社区等相关部门负责人任成员的创卫工作领导小组，街道党工委与街道班子、社区负责人层层签订目标责任书，分解任务，严明责任。街道上下按照市区创卫有关工作要求，结合街道实际，研究制定了《东安路街道创建国家卫生城市工作方案》，确立了指导思想，明

确了工作目标，细化了工作任务。

为动员群众积极参与创卫工作，不断提升辖区居民的健康意识和健康水平，东安路街道多措并举，加大卫生宣传力度，深入开展健康教育。

该街道成立健康教育领导小组，充分利用宣传栏、户外广场大屏幕、发放宣传资料、举办健康知识讲座等多种多样的形式普及卫生知识，宣传病媒生物防制工作，并不断完善卫生基础设施，新建、改建厕所，完善排水排污设施，新建、改造、维修下水道和排污沟等。创卫期间，该街道开展各种健康讲座100余场，举办义诊70余次，发放健康教育手册80000余份，预防手足口病宣传手册10000余份，其他各类卫生宣传资料60000余份，设置健康教育宣传栏共计200余个，每俩月更新一期，累计更换60余期，辖区管网覆盖率达95%以上，累计安装密闭垃圾容器600余个，实现了垃圾日产日清，不残留，为群众打造了干净、整洁、优美的生活环境。

#### 攻坚克难 务求实效

东安路街道的创建重点是切实改善居民居住环境，难点是流动摊点治理和河道治理。虽然工作难度大，但是该街道的全体党员攻坚克难，圆满完成了任务。

该街道集中开展居民庭院外墙粉刷，院内道路硬化、铺设彩砖，清理院内卫生死角及小区内外的占道经营、流动摊点、违规夜市、“五小”行业、小广告、河道以及建筑工地等，定期巡查庭院及背街小巷的环境整治工作，在重点区域安排专门人员值守，严格按照“六有四无”标准，开展小区环境卫生整治工作。累计粉刷居民楼院外墙160000平方米，硬化家属院院内道路20000平方米，铺设彩砖8600余平方米，清理垃圾及废弃家具380余车，清除小广告4600余处，疏导清理占道经营及店外经营200余处。

对于流动摊点的治理，东安路街道坚持“条块结合、以块为主、属地管理”的原则，采取“整合力量、先易后难、先拆先安、按序推进、一清到底”的工作模式，对辖区



环境优美的居住小区

重点路段上的占道经营、游商游贩进行彻底清理，并筹措资金200余万元建设建东疏导区，劝导部分商贩进入市场。

对于河道的治理，东安路街道坚持水体无漂浮物，岸坡无杂草、水体无臭味等标准，投入500余万元，出动180余人，

对辖区内的吴寨沟进行清淤整治，共计清理出杂草、杂物、淤泥等200余车。同时，该街道还对吴寨沟河道进行了美化、绿化，并设立专人负责河道的长效保洁。

该街道创新工作举措，实行创卫工作网格化管理，加大环境卫生整治力度。依托社会管理网格化服务平台，进一步完善了创卫工作网格化管理组织，在强化“一把手”责任的基础上，按照“横向到边、纵向到底”的原则，将辖区进行网格划分，要求工作人员精细化管理目标任务和工作时限，街道领导全部包到社区，并签订了相应的目标责任书，形成全覆盖、立体式创卫工作格局。

创卫工作不仅要创，还要重维护。东安路街道有关负责人表示，他们会进一步建立健全环境卫生网格化长效管理机制，全面落实“门前三包”责任制，严格执行“一日一扫，全天保洁”的工作制度，完善综合服务功能，全力推动卫生工作走上长效化、规范化、经常化的轨道。（本报记者 孙聪利 通讯员 连艺文 文/图）